



今日 1 叠 12 版
总期数第 8250 期

今天
多云到阴有分散性阵雨或雷雨
偏东风3-4级
26-33℃

明天
阴到多云有时有阵雨或雷雨
偏东风4-5级阵风6级
27-31℃

新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2021年8月2日 星期一 农历六月廿四

创造历史！苏炳添获东京奥运会男子百米决赛第六名

晨报记者 孙俊毅

8月1日晚，苏炳添站上了东京奥运会男子百米决赛的跑道，这是史无前例的纪录——奥运百米飞人决赛史上从此有了中国人。

决赛中，苏炳添第6道出发。

气氛紧张到令人窒息。身经百战的英国选手休斯竟然在发令枪响之前抢跑，郁闷而不甘地提前结束了这场飞人大战。

发令枪重新响起，苏炳添选择了稳健策略，数据显示，他的反应速度为0.167秒，是所有选手中最慢的一个。后半程，苏炳添全力以赴，最终以9.98秒的成绩获得了第六名。意大利选手雅各布斯以9.80秒的成绩夺冠，美国选手科尔利以9.84秒赢得银牌。

假如以苏炳添半决赛9.83秒的成绩计算，他甚至能夺得这场飞人大战的银牌。当然，这样的假设没什么意义，毕竟半决赛和决赛，选手的心理压力、临场发挥必然有着天壤之别。

抛开成绩，苏炳添晋级奥运百米决赛，最终名列第六，这本身就已经是历史性事件，配得上一切溢美之词。

在创造历史的夜晚，苏炳添自豪地说：“我一直不停地学习，接触不同水平的运动员和其他国外运动员。通过这么多年以来的努力，终于也可以站到奥运100米决赛的跑道上。”“我完成了自己的梦想，也完成了中国历代短跑前辈们的梦想，这也是给予我们年轻一辈的祝福。”

中国人的奥运梦，就是从男子百米开始的。

1932年洛杉矶奥运会，刘长春

成为第一个参加奥运会的中国人，他在男子100米的小组赛里跑出11.1秒的成绩。当然，这是他在海上漂泊了20多天，没有长期的系统训练，舟车劳顿之后代表中国人跑出这个成绩，已是非常不易的事情。

从1932年至今的89年时间里，中国人早已实现了刘长春当年的两个夙愿：一是夺得奥运金牌，二是举办奥运会。但男子百米决赛，中国人从未跑进过。

苏炳添在昨晚实现了历史性的突破，奥运百米决赛史上不仅从此有了中国人的名字，而且也是从1968年奥运会电计时代开始，第一次有亚洲人站上这个赛道。

苏炳添创造历史，不止在昨夜。

时间拨回6年前。2015年8月23日，世界田径锦标赛男子百米决赛，苏炳添站上了跑道，那一刻他就创造了一个历史——这是中国人乃至亚洲人第一次跑进田径世锦赛的男子百米决赛。苏炳添最终跑出10.06秒，在9名决赛选手中排名第九。

田径世锦赛和奥运会的百米决赛，无疑是最具含金量的飞人决斗场。而苏炳添花了6年时间，两次作为亚洲第一人，站上这两条代表着百米决战最高荣誉的赛道，不管最终成绩如何，本身就已经是不小的奇迹。

今年8月29日，苏炳添将迎来32岁生日。对一个即将年满32岁的老将来说，在奥运百米决赛的竞技场上，能保持如此出色的状态谈何容易。2019年，苏炳添因为腰伤状态下滑，无缘世锦赛男子百米决赛。2020年，突如其来的疫情又导致东京奥运会延期，年过三旬的苏炳添保持身体机能和运动状态，要比其他年轻短跑运动员更难。

但苏炳添做到了最好，他把一个最完美的自己坚持到了东京奥运会的决战舞台。

百米决赛收兵了，但苏炳添的奥运任务还未结束，他还将和队友们去冲击本届奥运会男子4×100米接力奖牌。

“今天是一辈子最好的回忆。今天的成绩应该说没有让大家失望，希望在几天后的接力比赛中继续带来中国速度。”苏炳添说。

致敬中国速度



图片/新华社 制图/张继

普通人群暂无必要接种加强针

- 南京疫情已经向江苏省内其他地市和省外扩散，短期内还会有继续向其他地区扩散的风险
- 引起此次南京疫情的是德尔塔毒株，可通过呼吸道飞沫、接触污染物、空气三种方式传播
- 全球各条技术路线的疫苗，对新冠病毒变异株保护力呈现一定程度下降，但仍在保护范围内

>>>02版-03版